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A piaristák
ünnepén.

(Dr.'Cz. G.) A szoczializmus réme 
fenyeget s mégis egymás után rongál­
ják a kereszténység alapköveit, kihány­
ják a társadalmak szerkezetéből anélkül, 
hogy a kivetett alapkövek helyébe má­
sokat tudnának illeszteni. Magyarorszá­
gon a keresztény eszmék némely elfogult 
fanatikus előtt annyira gyűlöletesek, hogy 
még a művészet eddig érintetlen, sem­
leges terén is sárral dobálják mindazt, 
minek egy kis keresztény színezete van. 
Mi sohasem bántjuk Heine vagy Kiss 
József zsidó vallását, gyönyörködünk a 
német költőnek dalaiban és megolvassuk 
Kiss balladáit is, habar eszünkbe sem 
jut a; okát Arany János hasonló alkotá­
sai fölé (de még mellé sem) helyezni. 
De midőn Hauptmann Gerhard örök 
szépségű Hanele-jét lerántja a fővárosi 
sajtó azon irodalmi képzelt areopágja, 
mely Kissbcn, Makaiban, lgnotusban láng­
elméket lát, mert Jézushoz kívánkozik 
a sokat szenvedő Hancle leányka és le­
szólják, kigunyolják Géczi István: „Ör­
dög mátkáját“, mert a karácsony poe- 
zisét magasztalja és Jézus nevét emle­
geti benne — bizony ez már a libera-
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Ä íönséges Alpok között.
(Folyt.)

Münchenből Zell am See felé vettük utun­
kat. A szürkülő estnek gyenge világításában 
meg látható volt Kufsteinünk a munkácsi vár­
hoz hasonló magaslaton levő vára, a mely szo­
morú emléket idézett fül a magyar szabadság­
ba rcz idejéből hazafiul szivünkben. A leszálló 
éj sötétségében lassan-lassan elmosódtak a ti- 
roli Alpok gyönyörű körvonalai. Mire pedig 
berobogott velünk a vonat Zell am See-ba, 
utunk várva várt czélpontjára, koromsötét éj­
szaka lett

Reggel nagy meglepetés ért. Midőn ki­
mentem a szabadba, tájékozódni az uj helyzet 
felől, azt vártam, hogy poros Utczát, rideg ház­
sorokat, robogó kocsikat, szaladgáló embereket 
fogok találni. S talaitam egy kristálytiszta vizű 
kis tengert, a 4 km, hosszú, lVa km. széles 
Zolii tavat, festői hegylánczolatok keretébe fog­
lalva. A tó pártján rózsák vitatnak, nyaraló 
vendégek előkelő nyugalommal sétálnak, 0 ki-
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lismus őrjöngése, a vallási közömbösség 
vitus-táncza. Ha nekik nem kell a ka­
rácsonyi sz. kisded, hagyjanak meg má­
sokat hitükben s ne legyenek elfogultsá­
gukban mar a magyar költők iránt is 
igazságtalanok.

De hát ennyire jutottunk! Előbb 
csak ti kér. intézményeket gúnyolták, 
most magának a keresztény világnézet­
nek üzennek háborút.

Annál nagyobb buzgalommal ör­
vendjünk a kereszténység nemes bajnoka. 
Kai. sz. József ünnepének.O hasmló kor­
ban éli, midőn lábbal tiporták az evan­
géliumot, többre becsülték a görög mylho- 
logiat a hitelveknél, Vergib üst a bibliá­
nál ; midőn fékevesztett dühökben a 
vallásháború fúriáját uszítottak Európa 
békés nemzeteire s midőn beteltek dü­
hökkel, füstölgő romokká változtattak a 
virágzó varosokat, tenger vért ontottak 
es hallatlan nyomo: uságot okoztak min­
denfelé — akkor lepett fel szelíd, em- 
beries eszméivel Kalazanczi sz. József, 
kereszttel kezében, szeretettel szivében, 
bölcseséggel ajkain. Fölszedte a sze­
gény gyermekeket az utczákról, ország­
iunkról, dédelgette, ápolgatta, tan Ugatta 
őket; meg pedig ingyen, dicscsel, kitün­
tetés, haszonvágy, am bitió nélkül. Íme 
a szocziáüs kérdésnek praktikus meg­
oldója. Dolgozik másokért vallás, faj és 
nemkülöinbség nélkül, nem kér, nem 
vár semmit. Ön megtagadásával és lan - 
kaszthatatlan szorgalmával példát ad, 
mikép kell a társadalmi, erkölcsi nyo­
moron segíteni, mikép kell a meg­

kötőkben a ladikok egész raja várja a csőina- 
kázókat, a tó közepén egy kis gőzhajó a ki­
rándulók vidám kaczaja közt hasítja a tó hul­
lámait. Hiszen igaz: Zell am See, annyi mint: 
tó mellett lévő város. A tó itt van ; de hát hol 
van a város ? A tó körül mindenütt magasba 
emelkedő hegyek, melyeken egy-két nyári lak 
tekint le a tó csillámló tükrére. A városka a tó 
partján egy kiálló földnyelven épült nagy szálló 
és a vasúti indulóház háta mögött húzódik meg 
szerényen a maga ódon házaival, rendezetlen 
utczáival. A modern ízlés, a nagyszabású épít­
kezés a tó partján helyezkedik el, méltóan 
illeszkedvén bele a természet gyönyörű pano­
rámájába. Most már világos, az osztrák Alpok­
ban járó idegenek miért keresik föl szívesen 
Zell am See-t. A leggyönyörűbb hegyvidék 
kellő közepén elterülő szép tavat látnak ma­
guk előtt, mely legfőbb vonzó erejét a rész­
ben erdővel borított, de egesz a tetőkig zöld 
hegyek közvetlen közeiének köszöni. Legfes- 
tőibb panoráma tárul elibenk a tó közepén : dél­
ről a magas Tauern csúcsai és jégáljai te­
kintenek le ránk; majd a Hohe Tenn, az Im- 
bachhorn és Kitzsteinhorn merész gúlája 
nyulakodik föl, odébb a Schmittenhö bének

A szorkesztőséget ős kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány- 

sajtó“ eziMiére küldendők. (Deák-tér 29. szám.)

Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.
A Isip megjelenik minden szerdán.

tépett egyhazat újra helyrehozni, ,i veszni 
induló keresztény meggyőződést, emhé­
rics gondolkozásmódot újra meggyöke­
reztetni !

Ingyenes, keresztény iskolát a kis­
dedeknek ! . . . *

Kenyeret a szegényeknek! . ... ’L
A szoczializmus el bari ló ja e kát 

mondás követése és valósítása, a mi-< 
ben a nagy férfiú példával járt elől; a 
kinek emlékét a piaristák ma ünnepük 
300 évvel az első ingyenes keresztény 
iskolának megnyitása utam

A rend Spanyolországon kívül el­
terjedt Italiában, Ausztriában, Gáli ez iá­
ban, Gsehorszagban s túl az Oczeánon, 
az Egyesült északamerikai és a délame­
rikai államokban. — Nálunk a ke­
gyes oskolák, miként régebben nevezték, 
nagy érdemeket szereztek. Mar geográfiái 
elosztásuk mutatja a rend szellemét, tag­
jainak szerénységét. Magyarország min­
den vidékének jutott a piarista iskolákból, 
de sohasem keresték a piaristák a nagy 
városokat, inkább kisebb helységekben 
telepedtek le, ahol nagyobb volt a testi- 
lelki szegénység, következőleg nagyobb 
szükség az önzetlen segítőkre. Minda­
mellett a nemzet nagy kulturális törek­
véseiben sem maradtak utolsó sorban, 
mert Dugonics A ndräs,Simay Kristóf, Révay 
és számosán úttörő munkásságot fejtettek 
ki a tudományban, irodalomban s még szá­
mosabbak azon jó tanítók, kik feltűnés nél­
kül, de eredményesen keresztény haza­
fiakká nevelték a vezetésükre bízott nem­
zedékeket. Ma 24 házban tanítanak s ám-

széles hátán és a Steinernes Meer rideg- 
kopár szikláin akad meg tekintetünk.

Különben e tó és város a siámi ikrek vi­
szonyában állanak egymáshoz. El nem lehetnek 
egymás nélkül. Ha a tavat akarom megnevezni, 
azt kell mondanom, hogy az alpesi tavak kö­
zül az a tó, mely Zell mellett van (Zeller See) ; 
ha a város után kérdezősködöl, akkor azt kell 
mondanom, hogy a hasonnevű (Zell) városok 
közül az, a melyik tó mellett van (Zell am See).

Zell am See-val turista módra röviden végez­
vén, élő Bedäkerek nyomán az iránt akartunk 
eligazodni, merre lehet itt a legérdekesebb ki­
rándulást tenni. „A Schmittenhöhére menve, 
nagyon szép panorámát talalnak az Al­
pokra,“ mondja az egyik eleven Bedäker. 
„Ha igazán érdekest akarnak látni, Hezitál 
rá a másik, akkor nézzék meg a Klammot és 
villamos világításnál a Wassevfallt a Kaprun- 
völgyben." A mai világban, a midőn csak az 
elemi iskolákban nem tanítják a német nyelvet, 
a Wasserfallt nem szükséges értelmezni. De 
már a Klammra ráfér egy kis magyarázat. 
Semmi egyéb az, mint egy hatalmas sziklaha­
sadék, melynek mélysége 30—40 méter, hossza 
120—150 méter, szélessége 10—15 ni.
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helyesen van így. Ha a tervbe vett nagy­
szabású vállalkozások erőforrásaink flgye-

H E T I S Z E M L E (50 ik szám.)

bar vagyonikig messzire maradnak más 
szintén tanítással foglalkozó szerz. ren­
dek vagyoni dctátiója mögött: bizonyára 
még egyszer annyival tudnák gymnásiu- 
maik számát szaporítani, ha a bizalom 
és tisztelet magában véve elégséges lenne 
középiskolák alapítására és fentartására.

Adja az Ég, hogy Kai. sz. József 
eszméi mennél szélesebb körökben hó­
dítsanak : akkor nincs okunk félteni 
Magyarországot, mert munka és keresz­
tény érzület eddig fentartója, nem meg- 
buktatója volt a nemzeteknek.

Ezek pedig Kai. sz. József fő elvei.

2

Választások előtt.
A jövő hónapban választás alá kerül 

a város tisztviselői kara. A polgármes­
ter, a jegyzői kar, tanácsosok, pénztár­
nok és az ellenőr visszahelyezik meg­
bízó leveleiket a polgárok kezébe, hogy 

lip ismét elvegyék onnan, ha ugyan rászol- 
v ' galtak a bizalomra.

Legjobb meggyőződésünk szerint 
nyilván ki merjük mondani, hogy Szat- 
mar tisztviselői kara olyan férfiakból áll, 
kiket hivatalos teendőik teljesítése körül 
vád nem érhet. Akár intelligentiájukat, 
akar azt az ügybuzgóságot tekintjük, 
melylyel tevékenyen közreműködnek a 
varos gazdasági, culturalis és társadalmi 
életének fellendítésében, el kell ismerni, 
hogy Szatmar munkás es becsületes pol­
gárainak méltó vezetői voltak.

A polgármester személyét tetterő, 
agilitás, lelkesedés jellemzi. Szellemének 
rugékonyságával, kiváló tulajdonaival, 
karakterének tisztaságával úgy látszik, 
mintha egyenesen vezérszerepre volna 
hivatva. Az ő működése nem bürokra­
tikus pedantériában nyilatkozik meg és 
vész el az iratcsomagok között, hanem 
eredményében lényeges kihatással bir a 
város jövőjének átalakítására. Neki le­
het tulajdonítani, hogy Sz tmár az 
idegenek által „rohamosnak “ nevezett 
lépéseket tett a haladás utján. Bármint 
ítéljenek mások, annyi bizonyos, hogy 
városunk az utóbbi évek folyamán nagy- 
városias színbe öltözött, hogy nemcsak 
a vármegye, de egy egész nagy vidék 
góczpontjává küzdötte fel magát. És ez

lemmel tartásai -mellett létrejönnek, ha a 
gyáripar, — melynek meghonosítására 
a kezdeményező lépés meg van téve, — 
kifejlődik, a modern mintára alkotott 
Szalmái" elfoglalja méltó helyét hazánk 
nagy városainak sorában.

A Fülencsés tó betömése, a város 
csatornázása, á vízvezeték, az utcza- 
burkolatok mind arra mutatnak, hogy 
a szépészeti momentum mellett a köz­
egész ég és tisztaság követelményeinek 
is lehetőleg eleget kívánnak tenni. Hogy 
kit illet ezekért első sorban elismerés, 
nem szükséges bővebben magyarázni, 
hiszen azt nálunk talán az utolsó utcza- 
gyérmék is tudja.

De a polgármester társadalmi éle­
tünkben is jelentékeny szerepet játszik. 
Ott látjuk őt a culturalis és humánus 
egyesületek oldalán, ott látjuk a nemes 
czélra törekvő, társulatok tagjainak so­
rában és nem mint passiv szemlélőt, ha­
nem mindenütt a legelsők között veszi 
ki az oroszlánrészt a küzdelem munká­
jából.

Nem frázisok ezek, nem is az ér­
dem túlbecsülése, tények igazolják min­
den szavunkat.

Még egy, amit elhallgatni nem tu­
dunk. A polgármester személyéhez az 
elfogultságnak árnyéka sem fér. Méltá­
nyosság vezérli cselekvéseiben. A kü­
lönböző hitfelekezetek jogos kívánalmai 
felett napirendre térni nem szokott, a 
sérelmek megorvoslása elől nem zárkó­
zik el. Protestáns létére megjelenik a 
kath. kaszinó megnyitási ünnepén, fel­
emeli szavát, hogy ezen intézmény el­
len gyakorta támasztott vádakat meg- 
czáfolja és az egyesületnek jobb jövőt 
kíván. Hasonló finom elbánásban része­
síti a nemzetiségeket, át lévén hatva azon 
meggyőződéstől, hogy nem az ellenté­
tek kiélesitése, hanem a testvéri szeré­
téiben való összeforrás növeli a haza 
polgárainak egyetértését és bizodalmát.

A jegyzői kar hivatásának magas­
latán állva támogatja a nemes czélra 
irányzott törekvéseket, kötelmeinek tel­
jesítésében mulasztást nem ismer, a si­

ker biztosításában mindenkor számottevő 
tényező szokott lenni.

Mint halljuk, a tanácsosok közölt 
lesz egy kis /áltozás, de annak helyét, 
kit hosszas fáradozás után méltán meg­
érdemelt nyugalmába fog kisérni a pol­
gárság elismerése, biztos kilátásaink van­
nak rá, hogy a legméltóbbal fogják be­
tölteni. Nem kell sokáig kutatni a sze­
mély után, ott van a város jegyzői 
karában.

A város kasszája arratermett fér­
fiú kezébe van letéve, kinek pontossága 
és lelkiismeretes ügykezelése a legna­
gyobb biztosítékot nyújtja. Alkalmasabb 
egyént keresve sem lehetne találni.

Az ellenőr heves küzdelem után 
jutott be a múlt alkalommal hivatalába, 
de miután kipróbált képességei, munka­
bírása, szorgalma megfelelőknek bizo­
nyultak, nincs ok reá, hogy a polgárság 
továbbra is meg ne ajándékozza bizal­
mával.

Miután igy állanak a dolgok, iz­
galmas választásoktól nincs mit tartani. 
Nem is volna méltányos eljárás, ha a 
város régi tisztviselőit, kik multj oknál 
fogva rászolgáltak a bizalomra és jelen­
leg is munkabíró emberek, önző érde­
kekből valaki ki akarná buktatni.

De ha elismertük tisztviselőink ér­
deméit, kötelességünk működésűk árny­
oldalára is rámutatni. A sajtónak a té­
nyek elől elzárkózni nem szabad, az 
igazságot ki kell mondani, még akkor is 
ha sebet ejt vele.

A képviselőválasztás élénk emlé­
kezetében van mindnyájunknak. Tud­
juk, hogy annak eredménye legnagyobb 
részben a tisztikar számlájára irható. 
Nem akarunk most mélyebben belemenni 
a dologba és ok nélkül felzaklatni a 
a szenvedélyeket, csak azt jegyezzük 
meg, hogy a kortes-szereplés a tisztvi­
selőnek soha sem szerzett dicsőséget. 
Koczkára teszi a polgárság rokon- 
szenvét, megingatja azt a tisztele­
tet, melylyel az elülj áróság iránt mind­
nyájan tartozunk. A szabad gondolko­
zásnak, az önálló cselekvésnek elnyomása, 
a meggyőződés megvásárlása méltatlan 
azon férfiakhoz, kiket azért állítottak a

„De hát lehet-e ott a Kaprun völgyben 
gletscherekhez is eljutnunk,“ kérdezzük a tul- 
liczitáló férfiút. „Ha egy pár órával megtoldják 
az utat, azt is kapnak, nem is nagy erőfeszí­
téssel,“ felel önérzettel a kérdezett.

Ez már nagyon felcsigázta a kíváncsisá­
got. Eddig csak a geográfiából ismertük aglet- 
schereket. L)e mert a valósághoz képest na­
gyon halovány kép az, a mit az ember köny­
vekből szerez, s mert az ember száz tanúnak 
sem hisz annyit, mint n saját szemeinek, kön­
nyen érthető, hogy vágyainknak kedves tárgya 
volt : meglátni s megmászni a gletschert. Itt volt 
a kedvező alkalom. S a nők is Vörösmartyval 
tartottak, hogy : „Gondolj merészet és nagyot, 
és tedd reá eleiedet. • Ők is gondoltak merészet 
és nagyot, de nem tették reá életüket, hanem 
csak egész akaraterejüket.

És a koczka el lön vetve a fen magasztalt 
Kaprunvölgy javára.

Zell am See-ben kocsira ülve, a Salsach 
folyón áthaladva, háromnegyed órai ut után ta­
láltuk a Ka prím várat, mely már az 1526,-iki 
parasztlázadásnál szerepelt; most félig romok­
ban hever. E vártól vette nevezetét az egész 
gyönyörű völgy, mely a középalpok hatalmas

főtömegének, a magas Tauernnck ágai közé 
nyúl be, fel egészen a gletscherekig.

Ez a gyönyörű völgy nem volt megnyitva, 
nem volt jó utak által hozzáférhetővé téve a 
nagyközönség számára a legújabb időkig. De 
mióta 1. Ferencz József ő Felsége az osztrák 
alpesi egyesület buzgólkodása következtében 
1893-ban legmagasabb látogatásával tüntette ki 
ezt a völgyet ,95 elragadtatva a gletscherek impo­
náló hatásától, kiadta a jelszót, hogy meg kell 
nyitni ezt a szépséges völgyet a turista-világ 
számára, pompás kocsimon haladhatunk mélyen 
be a völgy közepébe. Innen azonban már csak 
gyalog szerrel vagy a gyengébbek kényelmes 
talyigán, de mindig csinált utón föl a hóhatárig. 
A királyi szónak nagy varázshatalma van. Királyi 
szó emelte ki hullámsirjából a nagy katasztrófa 
után Szeged városát; ugyanazon királyi, illetve 
császári szó döntötte le a válaszfalat, mely a 
Kaprun-völgyel elzárta a nagyvilág szemei elől.

A fönsikon lévő Kaprun-vártól és a ha­
sonnevű falutól egy fél órát kocsin haladva, az 
utasok leszállanák, hogy a jobbra vezető gyalog- 
uton megtekintsék a völgynek első nevezetes­
ségét : a hires Klammot, melyet a salzburgi 
tartomány volt helytartójától, a pár hét előtt

elhunyt gr. Thun Zsigmondról neveztek el 
Sigmund Thun-Klammnak.

Vad moraj üti meg halló szerveinket, mi­
dőn közeledünk a Klammhoz. Semmit sem lat­
hatni, csak magas sziklák aljában egy csinos, 
tornyos előcsarnok-félét. Az előcsarnokban, hol 
jegyet váltunk, a mindinkább hallható óriási 
zugás a megvadult elemnek" szikla-ágyában való 
féktelen kedését jelezi. Kilépve az előcsarnokból, 
gyökeret vernek az ember lábai, mert a természet 
egy fönséges játéka előtt találja magát. A szikla­
kon habokra vert hatalmas víztömeg szilajon, zu­
hogva és tombolva, mintha a sziklákat akarná 
szétmorzsolni, rohan alá a mélységbe; az út­
jában álló szikladarabokon ismét széttörve, 
tompa morajjal hanyatlik alá, sűrű párázatot 
verve föl, melybe — verőfény mellett — a 
szivárvány színei szövődnek bele. Mintha két 
neki vadult szörnyeteg vívná őrületes csatáját, 
megdöbbenés szállja meg lelkünket. Elakad a 
szó ajkunkon bámulatunkban ; nem halljuk egy­
más hangját a siketitő zugás és harsogásban. 
Önkénytelenül eszünbe jő a költő szava: „Le- 
omlom színed előtt, Dicső,“ mert egyetlen érin­
tésed alkotásai fenségesebbek az emberek min­
den erőfeszítésénél.
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társadalom élére, hogy a közszabadság­
nak őrei, védelmezői legyenek.

Csak általánosságban mondjuk e 
szavakat annyival inkább, mert tisztvise­
lői karunkban is voltak független meg­
győződésű férfiak, kik állásuk méltósá­
gát megőrizték és nem hajtottak fejet 
olyan követelések előtt, melyek a csatlós 
szerepét helyezték számukra kilátásba.

Hiszszük azonban, hogy tisztvise­
lőinket, akik ugyan részt vettek a poli­
tikai küzdelemben, azon téves felfogás 
vezérelte, hogy a város érdeke kívánja 
cselekvésüket. Szerintünk nem lehet 
nagyobb érdek, mint a közvéleményt 
győzelemre segíteni, a polgárság akara­
tának érvényt szerezni. Ez az első min­
denek felett. Különben is Szatmár on­
nan felülről soha sem kapott semmit, 
önerejéből nőtte ki magát azzá, ami 
most. ígéretekben soha sem volt hiány 
a képviselőválasztások idején, de ha 
vég.e lett a politikai küzdelemnek, s tettre 
került a dolog, hogy a város érdekében 
cselekedjenek valamit, küldöttségeink üres 
marokkal vagy legfellebb azzal a naiv 
biztatással tértek vissza a miniszterek 
salonjaiból, hogy a kegyelmes ur a leg­
nagyobb jóakarattal fogja tanulmány 
tárgyává tenni az ügyet.

A múltakból tehát vonják le tiszt­
viselőink a következtetést a jövőre s ne 
fussanak üres Ígéretek után, midőn a 
mérleg másik serpenyőjében polgártár­
saiknak szeretete és bizalma v.n.

Á kulturegyesiiletek czéljai.
A társadalmi egyesülés és vállvetett mun­

kálkodás mezején a kulturegyesiiletek kétség­
kívül első rangú tényezők.. Emez egyesületek 
működésétől függ számos, hazafias és humani­
tárius kérdés megoldása, valamint az ezen kér­
désekkel szoros kapcsolatot tevő visszás álla­
potok megváltoztatása és megteremtése oly 
társadalmi átalakulásnak, mely egyrészről a 
társadalomban annyira hiányzó öszhangzatos 
fejlődés útjait egyengeti, a szoros és összetartó 
kapcsokat létesíti, másrészről az egyénekben 
az összetartás! érzet fejlesztésével és ápolásá­
val megteremti azon lélektani rugókat, melyek 
az állam, társadalom és minden más egyesü­
letnek mozgását és irányát elősegítik és vezér-

A sziklafal oldalán vasgerendákon nyugvó 
erkélyszerü folyosó vezet a fékevesztett elem 
útja fölött, hogy bősz csatáját tovább kísérhes­
sük. A folyosó a zuhatag útja szerint irányát 
változtatja; majd jobbra tér, majd balra ka­
nyarodik, majd áthidalja a zuhatagot; majd föl­
felé visz a sziklahasadék formája szerint, min­
den lépésben uj és uj, nagyszerű látványt tál va 
föl; a rohanó víztömeg majd nagyot zuhan, 
majd kisebb lépcsőfokot ugrik; majd jobbra, 
majd balra ütődik a sziklába, majd az önvájta 
öbölben szelíden kavarog, hogy újabb rohanás 
sál folytassa titán! harczátaz összeszoritó szikla­
falakkal és görgeteges, durva medrével. S a 
rohanó hullámok szint változtatnak utjokban; 
ezüst színben játszanak, midőn a sziklákon töi- 
melékké zúzódnak szét; fehér, mint a tej, a 
vízszintes mederben rohanó víztömeg; kékes 
szint ölt a sziklaöbölben szelíden kavargó ör­

vény.
A haragos hullámoktól simára kivölgyeit 

szikla-medenczck és öblök arra vallanak, hogy 
sok százados küzdelmet vívhat már e zuhatag 
kényelmetlen sziklaágyával. S beláthatatlan 
időkig fogja még vívni ezután is, mert a Kap- 
run völgybe lehanyatló Alpokról siető összes

ük. S ha az erők ilyen tömörítése már magá­
ban véve is nagy java az emberi munkálko­
dásnak, mily messze kiható más részről az, 
hogy a kulturegyesületek, mikor hazafias mun­
kájukra a szellemben és anyagi erőben legha­
talmasabb tényezőket egyesítik, tulajdo.nképen 
az állam érdekeit védik és munkálják.

Mert a mit állam egy vagy okból meg 
nem tehet vagy elmulaszt, aminek sikerét csakis 
a társadalmi erők közreműködésével lehet 
biztosítani, annál a pontnál kezdődik a társa­
dalmi tevékenység és egyesülés.

Emez egyesületek között a működés lelke- 
sedeltségre nezve alig tudok külömbséget tenni. 
Nem úgy azonban a társulati czélok termesze­
iét és azok fontosságát illetőleg.

A kulturegyesületek, melyeknekelső gyenge 
plántáját e nemes városban ápolták és melyek 
innét terjedtek el az ország különböző vidéke­
ire, immár a második évtizedet élik s megerő­
södtek úgy erkölcsi, mint anyagi oldalukról 
szemlélve annyira, hogy czéljaik elérésére foly­
tatott tevékenységükben a legnagyobb roszaka- 
rattal sem gátolhatok többé meg.

Egyet azonban s ami talán jövő működé­
sűnkre nézve döntő fontosságú, a valódi czélt, 
azon nemes eszmék megértését és befogadását, 
mely szerint azok, kik az Istennek e haza felett ki - 
terjesztett ege alatt laknak, kiknek husa-cs intja 
egy és ugyanaz, mert egy anyaföld szüli és 
táplálja őket, máig is alig vagy éppen nem 
bírták még kellő világításba helyezni.

E sajnos jelenség okai tisztán állanak 
szemeink előtt. A tudatlanság s szült látókör, 
roszakarat es egyéni önérdek voltak eddig s 
előre láthatólag lesznek még egy ideig, habár 
még sem annyi hitellel, azon akadályok, me­
lyek meggátolták a kulturegyesületek működé­
sére leginkább ráutaltakat, hogy sziveikben a 
kulturegyesületek eszméinek igaz és barátságos 
otthont biztosítsanak. Sőt nem habozunk kije­
lenteni, hogy a kulturegyesületek czéljait és 
törekvéseit nem minden esetben magyarázzák 
helyesen vagy legalább a törekvések eszkö­
zeit nem állítják oda a hivatottak elébe úgy, 
hogy azokból kiki megnyugvást merítsen és az 
izgatok valótlan állításai kézzelfoghatótan legye­
nek megczáfolva.

Mi ismerjük a kulturegyesületek törekvé­
seit. Eltitkolni valónk semmi sincs, mert amire 
a kulturegyesületek törekesznek, nemcsak jogos 
nemzeti érdek, nemcsak törekvés arra, hogy

vizerek, zuhogok, vízesések tartalmát magába 
foglaló Ache folyó szorul bele ebbe az 
óriási sziklahasadékba, szünetet nem ismerő 
zuhogás, robaj és dörgéssel rohanván rajta ke 
resztül.

Ezen megható szépségű zuhatagnak, mely 
tízszer akkora nagy, mint á mi megcsodált 
tarpataki vízesésünk, körülbelül 20 perczig ha­
ladunk az erkélyén fölfelé, mig a másik nyílá­
sánál a kocsi útra éive, a fogatok készen vár­
nak, hogy tovább vigyenek a Kaprun völgyön 
fölfelé. Sürü erdőség, dús legelők, a pinzgaui 
barmok kolompolása, festői vízesések teszik 
érdekessé ezt az első vöigyfépcsőzetet. Az ut 
mind meredekebb lesz ; erősen aláfalazott szer- 
pentinákon halad az erős lovaktól lassan von­
tatott kocsi, mig a sürü erdőben kibukkan a 
szép „Alpen-haus", első rangú szálló, villany­
világítással, minden kényelemmel és Ízléssel 
berendezett nyájas otthont kínálva éji megszál­
lásra., És meg is ragad minden turista éjjelre, 
mert itt este kezdődik a nappal, vagyis a leg­
érdekesebb látni való: villanyvilágítás tündéries 
fényében a vízesés megtekintése, ami olyan 
különlegesség, melyhez hasonló sehol nem ta­
lálható.

egymást mindnyájan megértsük, hanem s leg- 
főképen a felebarát! szeretet, kifolyása.

A kulturegyesületek s kiváltképen a mi 
Széchenyi-társulatunk czéljait oly precziz mó­
don, oly melegen s oly minden félreértést kikü­
szöbölő módon sem itt, sem más kulturegyesü- 
leti nyilvános ülésen senki nem formulázta, 
mint Jandrisics János, apátplebános, társulati 
aligazgató, midőn a Széchenyi-társulat nem ré­
gen tartott diszgyülésén gróf Karolyi Istvánt 
üdvözölte.

Ezen arany igazságok hatása alatt br. 
Vécsey József mindjárt indítványozta, hogy 
azok jegyzőkönyvbe vétessenek nemcsak azért, 
mivel e kijelentések formái szépségüknél fogva 
is érdemesek erre, hanem főképen azért, hogy 
a társulat működéséről még most is irtózó 
idegenajku testvéreink lássák, hallják, hogy nein 
az ő elnyomatásuk, hanem ellenkezőleg feleme­
lésük a czélunk. Éppen ezen ok késztet arra, 
hogy a társulat diszgyüiése által elfogadott in­
dítványt, illetőleg kijelentéseket mentül szele- 
sebbkörü nyilvánosságra hozzam.

Ezen magasan szárnyaló üdvözlő beszéd­
ből az erre vonatkozó rész a következő :

„Az állam es társadalom testvértényezők 
voltak minden időben a nemzeti élet fejleszté­
sében.

Nem tagadhatni ugyan, hogy külön valtan 
is hasznos szolgalmányoknak lehetnek létrehozói. 
De a történelem tanusaga szerint mégis csak 
azok voltak a legszebb és legmagasztosabb 
alkotások, miket közös erővel és egyesült lel­
kesedéssel hoztak létre e hazában !

A Széchenyi-társulat zászlaján egy szent 
jelige van: „a magyar állam eszméjének s a 
magyar kultúrának gyöngéd szeretettel minél 
több szivet hódítani meg.“ Hódítani társadalmi 
utón s hódítani az által is, hogy nyelvünket a 
másajku polgárok körében is megkedvehesse.

Képletesen szólva, ez a zászló egy nem­
zeti „tricolor1 melyet a berczeken és síkságon 
egyaránt lobogtatni szeretnénk 1 Hadd lássa a 
világ, hogy az a piros szín idegen ajkú pol­
gártársaink iránt lángoló szeretetünket, a fehér 
békés érzésünket és a zöld szín munkánk 
sikerében helyezett reményünket jelképezi !

Igen, mert midőn a Széchenyi-Társulat 
a magyar állameszme kultuszának s a magyar 
kultúrának gyermekmenhelyek létesítésével, is­
kolák és vándor könyvtárak felállításával sat. 
úgyszólván mintegy templomot épit s abba 
idegenajku polgártársainkat is meghívja: távo

Nyolcz órakor kezdődik a páratlan kivi­
lágítás. Az előkelő szállónak ebédlőjéből egy 
kis fensikon keresztülhaladva, egy 40 m. mély­
ségű, 100 m. hosszú, 60 m. szélességit hegy­
katlan előtt látja magát az ember, melybe egyik 
oldalról egy hatalmas vízesés zuhog bele, más 
oldalról számos hegyi patak ontja vizét a mely­
ségbe ; mindezekre megszámlálhatatlan villanyos 
izzólámpa és hét ivlámpa veti vakító fényét. 
Kényelmes lépcsők hívogatnak, hogy szálljunk 
le ebbe a templomszerü, kivilágított mélységbe, 
a hol a szószéket a zuhogó vízesés képviseli, 
hatalmas harsogásával hirdetvén Isten kezének 
csodás alkotásait. Leszállva a mélységbe, szem­
ben találjuk a 40 méter hosszú, 2 méter széles 
vizszalagot, mely a villanyfényében mintha hig 
opál volna, omlik alá szakadatlan zuhogással a 
mélységbe. Lent a kavargó örvény csillogó hul­
lámtaréjaival ragadja meg a figyelmet. Oldalt a 
hegyi patakok, mintha ezüst kígyókként ugrál­
nának szakadatlan sorban az örvénylő mély­
ségbe.

A vakító fénybe a komor sziklák barna 
falai és a katlan szélén meredő fák és bok­
rok lombkoronái sötétlenek bele. Tündcrország- 

I ban képzeli magát az ember, ahol a hegyi és
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van tőle a gondolat, szeretetlenül bele avatkozni 
a népek vallásos érzésébe; távol van tőle a 
szándék, gyülölséget és meghasonlást hinteni 
a nemzetiség rovásara. Egy csupán a czél: hogy 
nyelve mellett beszélje mindenki az állam nyel­
vet is és ezzel együtt megismervén a magyar nem­
zet nemes indulatát, velünk együtt minden pol 
gár igazán szeresse a magyar hazát!

Ez léven a Szechenyi-Tarsulat czelja, 
egészséges körülmények közt e társulat oly 
viszonyba állana az államhoz, mint a milyen 
létezik a forrás és patak között. Az allam in- 
tentiója a forrás és mi, a kulturegyesület 
a patak szerény tisztjei teljesítjük, midőn ez 
intentiót a társadalom többi rétegeihez közve­
títjük."

íme, ennyi az egesz es nem több, mire a 
Széchenyi-társulat es más kulturegyesületek tö­
rekednek.

Lehet-e e nemes törekvést gáncsolni ? A 
magyar nyelv elterjedésének ellenségei vájjon 
nem máskép cselekednek, mint a hogy hirdetik ? 
Példákkal szolgálhatnék, hogy első dolguk az, 
hogy gyermekeiket a magyar nyelvre megtanít­
sák, mert tudják hogy az életben ennek hasz­
nát veszik s ha igy van, nem jogtalan s rosz- 
akaratu kívánság az, hogy a köznépet ettől 
eltiltsuk ?

Eljön az idő, mert el kell jönnie, hogy 
azok, kik ma a gyülölséget és visszavonást 
szítják, belátva tévedésüket, leteszik fegyverü­
ket és épen azokat fogják áldani, kiket ma leg­
nagyobb ellenségeiknek tartanak.

Marosán Kornél.

i V e k.
Miután az évnek utolsó hónapjóiba lép­

tünk, tisztelettel kérjük mindazon m t. Olvasó- 
inkát, kik lapunk diját akár a folyó esztendőre 
be nem fizették még, akár a múlt esztendőkről 
vannak avval hátralékban, szíveskedjenek dijai­
kat minél előbb beküldeni lapunk kiadóhivata­
lába, a „Pázmány-Sajtó-“ba.

Lapunknak azon ni. t. olvasóit és barót- 
tait, kik a Szatmár-egyházmcgyei Irodalmi Kör 
felhivóisát vették, bizalommal kérjük, szívesked­
jenek válaszukat mielőbb beküldeni Szatmárra, 
szerkesztőségünk czimére.

Végre van főispánunk. Sok keres­
gélés és válogatás után vegre a 10-ik 
jelöltben, Hugonnai Horváth Béla gróf-

vizi szellemek űzik játékukat. Az ej csöndjébe 
beleharsog a nagy vízesés egyenletes zuho- 
gasa, az oldalt rohanó patakok csendes mór 
molása és a síitái erdők lombjait himbáló szel 
susogása. Mindezek föle ráborul a csillagokká 1 
kirakott fényes égboltozat, hogy a mindenható 
Isten alkotó nagyságának gondolata annal me 
Ivettben átjárja a lelket. Megbúvói ve érzi magat 
itt az ember s belemerül a fönseges látványba 
mint isteni kijelentésbe. Majd körüljárja az er­
kélyen a mély katlant, hogy minden oldalról 
gyönyörködjék a rohanó hig opal bűvös fé­
nyességében. Jöjjetek ide, kik nem imádkoztok 
és hallgassátok: mikent magasztaljak L tent a 
hegyóriások, a zugó patakok, a csillagos ég­
bolt. Jöjjetek a természet keblére, hogy elve 
zessen benneteket az Istenhez.

Csak az a gondolat hírt éji nyugalomra 
terelni, hogy másnap idejében kell a gletsche- 
rekhez utunkat folytatni.

(Végo köv.)

ban állapodott meg a kormány, kit Vas­
megy eból hoznak Szatmar megyébe. A 
hivatalos lap szombati száma közli: „Ma­
gyar belügyminiszterem előter jesztésére Hu­
gonnai Béla grófot Szatmár vármegye és 
Szatmár-Mémeti sz. túr. város főispán­
jává kinevezem. Kelt Becsben, 1897. évi 
november hó 30-án. Ferencz József s. k. 
Bérezel Dezső s. k.“ Hugonnai a Hor­
vath csal ad származéka, mely 1810-ben 
kapta a grófi c'.i net és a hugonnai elő­
nevel, meg Tirtyén birtokot. Az uj fő­
től span, kinek felesége Sitno tsils-leány, 
a volt főispán bátyjának a leánya, ed­
dig Budapesten a Haas-palotaban la­
kott s inkább gazdálkodással foglal­
kozott; férfi kora teljében levő ember, 
1852-ben született. Katholikus. — Váj­
jon mint vasi származás vasember 
lesz-e vagy oly hamar leőrlődik, mint 
elődje, azt a jövő fogja megmutatni. A 
megyében mi lsein várnak tőle. Mi re­
ménykedünk. Különösen azt várjuk tőle, 
hogy megyénk közigazgatását Simontsits 
szellemében rendbe hozza; a sinekurá- 
kat és a „megyei közterheket“ megszün­
teti, utanna nezve annak az ominózus 
utadó-histórianak, levéltárnak, jegyzői 
dolgoknak; elevenséget hoz valahára 
tespedesnek indult társadalmi, szellemi és 
megyei életünkbe; pártatlan, igazságos, 
a klikkek fölött álló, saját belátását kö­
vető adminisztrátor lesz ; nem soviniszta 
a nemzetiségi politikában, nem fanatikus 
felekezeti kérdésekben, nem vak eszköze 
a kormánynak, sem uszalyhordozója a 
megyei dinasztiáknak, hanem önállókig 
cselekvő, egyedül az igazságot, méltá­
nyossagot, nyilvánosságot szem előtt 
tartó igaz magyar ember lesz.

Lányi Ernő Szatmáron. Lányi Ernő, a 
legnepszevübb dalköllő, az egri székesegyház 
jeles karmestere, vendégünk volt pár napig. 
Tiszteletére a dalárda jól sikerült „ismerkedési 
estélyi “ rendezett f. hó 1-én a társaskör üveg­
termében, melyen Hermán Mihály, polgármester, 
a dalárda elnöke, Jaskovics F. és Fejes István 
dr. szebbnél szebb tósziokban üdvözölték Lá­
nyit, a ki viszont a szatmári dalárdára emelt 
poharat Az estélyen Lányinak több dalát, va­
lamint Meder Mihály karmesternek egy dal- 
szerzeményst adta elő a dalárda, mire Lányi 
avval felelt, hogy maga ült a zongorához s ját­
szott néhányat dalaiból. Másnap, 2-án a polgár- 
mester ebedet adott Lányi tiszteletére, melyen 
a dalárda tisztviselői veitek részt s ünnepelték 
a jeles dalköltőt.

Hérmán Mihály, polgármester tegnapelőtt
Budapestre utazott, hogy az újonnan kinevezett fő­
ispánt Szatmar szab. kir. városnevében üdvözölje. 
E felutazás egybefügg a főispánnak városunk 
ügyeiről való tájékoztatásával, valamint a szék- 
foglalas idejének meghatározásával.

Kinevezés. Vines Gyula, Ugocsa megye 
főispánja dr. Ncmethy Samu tiszaninneni járás­
orvost vármegyei főorvossá nevezte ki, dr. Krae- 
mer Lipótot, Nagy Szőllős város orvosát pedig 
a tiszaninneni járásorvosi állására helyettesítette; 
a m. kir. posta és távirdaintézet. igazgatója Likay 
László nagy banyai kezelő altisztet posta és 
távirda segédtisztté nevezte ki.

Áthelyezés, spanyol Kálmán munkácsi 
kir. jarasbiró örvényszeki bitói minőségben az 
epei je-i kit. törvényszékhez helyezteteit át.

Kinevezés. A vall. és közokt. miniszter 
Majertsik Maria okleveles tanítónőt, ki tanul­
mányait a hely Del i t anitónőképezdében végezte, 
a szászváros! all. elemi népiskolához rendes 
tanítónőnek nevezte ki.

J^Kazimimky^AntaJ szatmáregy házmegyei

áldozópap, nyugalmazott nevetlertfalusi (Ugocsa 
vm.) plébános f. hó 1 -én este elhunyt Nevet- 
lenfaluban. A boldogult 1825. juli'us 26-án 
született és 1848. decz. 22-én szenteltetett 
pappá. Kaplány volt Mező-Petriben, Erdődön, 
Mára moros-Szigeten, Nagy-Bányán, Kraszna- 
Bélteken es Felső-Bányán. Rövid időn át tanul­
mányi felügyelő volt a papneveldében, de a 
lelkipásztori élet vonzotta inkább s ezért kérte 
1854-ben a megürült nevetlenfalusi plébániát, 
ahol mint lelkész 42 éven át, 1896-ig működött. 
A ki a megboldogultat csak távolról ismerte 
vagy szegényes háza táj ék át látta, nem gondolta 
volna, mennyi igazi tudást, nemes eszmét és 
gondolatot, mil_, ideális lelkületet takar az az 
egyszerit külső ! Mert Kazimirszky (Kázmérfi), 
ha papi kötelességét betöltötte és kis gazdasá­
gának teendőit elvégezte, magét.-yának csendjét, 
szabad perczeit arra használta, hogy lelke ne­
mesebb vágyainak: az olvasva tanulásnak, az 
irodalomnak éljen. Alaposan ismerte a latin és 
görög klasszikusokat, tájékozott volt minden 
napi kérdésben, különösen az egyháziak és 
társadalmiakban s a mennyire kerülte a nyil­
vánosságot, ép oly szívesen és örömmel mon­
dotta el gondolatait, tárta fel tapasztalt lelkének 
tudományát azok előtt, kik iránt bizodalommal 
viseltetett. Kevesen voltak ilyenek, mert sze­
génységét sokan tiltó jelnek vették arra, hogy 
gyakrabban felkeressék. De akiknek részéről sze­
reidet tapasztalt, azokat határtalan gyöngéd­
séggel és barátsággal vette körül. Régebben 
irodalmikig is működött. Költeményei, melyek 
mindig előkelő lapokban láttak napvilágot, fel­
tűntek klasszikus formáik, az eszme gazdagsága 
s az érzelmek bensősege által. Ez az ideális 
lelkűiét, mely vágyai kielégítésére : lapok, bél­
és külföldi tudományos folyóiratok megszerzé­
sére, olvasására sem pénzt, sem időt nem saj­
nált áldozni, volt oka annak a szegénységnek, 
melyben élt. Nagyra volt vele, hogy a „Religio“- 
nak vagy a „Magyar Állam''-nak talán min­
den évfolyamát hiánytalanul bírja és áldozott 
arra, hogy a hiányokat pótolja, de azt elérni, 
hogy maga gyarapodjék valamennyire az anya­
giakban, sohasem tudta. Még ha oktatták, sem 
birt beletanulni a mai világ fuHangjába, mely 
csak teherére volt ideális lelke nemesebb vonzal­
mainak. A megboldogultnak temetése f. hó 4-én 
volt Nevetlenfaluban. A falu apraja, nagyja ki­
sérte ki a csöndes temetőbe, a hol nagyon 
megpróbált élete után nyugodni fog. Adja meg 
jó lelkének a jó Isten az örök nyugalmat 1 Az 
ugocsai róni. kath. esperes! kerület a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki: „Az ugocsai róm. 
kath. esperes! kerület lelkészei az Isten akaratán 
megnyugvó szívnek fájdalmával tudatják felejt­
hetetlen kartársuknak, nagyontisztelendő Kazi­
mirszky Antal nyug. nevetlenfalusi lelkésznek 
élete 72., áldozárságának 49. évében 1897. évi 
deczember 1 -én a haldoklók szentségének áj- 
tatos fel vei ele után történt elhalálozását. A te­
metés decz. 4-en, reggel 9 órakor sz. mise­
áldozat bemutatásával lesz Nevetlenfaluban. Az 
ö. v. f. n."

Kinevezés. A vall. és közokt. miniszter 
Myskovsski Ernő, Incze Lajos és Gyissálovics 
Vidor n gybányai áll. főgymn. helyettes tanáro­
kat rendes tanárokká, — az igazságügyminisz­
ter Tömöri Sándor huszti kir. járásbirósági 
Írnokot a hajdúböszörményi kir. járásbírósághoz 
segéd telekkönyvvezetővé nevezte ki.

Megerősítés. A vall. és közokt. miniszter 
Richter László ungvári kir. kath. főgymn. ta­
nárt állásában végleg megerősítette.

Áthelyezés A pénzügyminiszter Cselley 
Dezső, nagy karolyi kir. pénzügy igazgatósági
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számellenővt a nagyváradi pénzügy igazgatóság­
hoz, — az igazságügyminiszter Suska Gábor 
dunavecsei kir. járásbirósagi aljegyzőt; a nagy- 
szőllősi kir. járásbirósághoz helyezte át.

Bartha Miklós a képviselőházban. Békés-
Gyulán nagy csata volt. A Terényi Lajos halá­
lával megüresedett kerületben Bariba Miklóst 
léptették fel képviselőjelöltnek, aki ellen Bodoky 
Zoltán, vármegyei főjegyző szabadelvű prog­
rammal es a kormánytól kapott 25.000 írttal 
próbált szerencsét. , A decz. 2-iki választáson 
azonban kikapott Bodoky, Barihát választották 
meg vagy 100 szótöbbséggel. Mint a lapok 
Írják, a Bari ha-név már maga határtalan lelke­
sedést teremtett a szavazók között s nagy elég­
tétül szolgálhat az ártatlanul annyiszor m eg húr­
ozol t kitűnő férfinak, hogy most, kevéssel a 
királynak kegyelmi lénye után egy nagyobb 
varos hazafias közönsége tiszteli meg bizalmá­
val. Eme hazafias városnak küzdelme Bartháért 
erős és heves volt, amit bizonyít az is, hogy 
messze vidékekről, városunkból is Gyulára let­
tek czitálva azok, kik ott bírnak szavazati jog­
gal s akik által a liberális jelölt szavazatainak 
számát növelhették. Elég érdekes tudni azt is, 
hogy a protestáns Barthának leglelkesebb hívei 
a katholikus papok voltak a derék kerületben. 
Éljen Bartha Miklós !

Hymen Smarelga Mihály, nagybányai vá­
rosi alkapitány nőül vette özv. Kunay Edéné 
leányát, Gizellát.

Baleset. Sajnálatos baleset érte alispánun­
kat. Midőn körmeit borotvaéles peneczilussal 
tisztogatta s a szomszéd szobába akart belépni, 
a bejárónak függönyét nem elfoglalt kezével, 
hanem fejevei tolta félre. Ebben a pillanatban 
megvágta kezét, leejtette a kést. Amint pedig 
utána hajolt s fölemelte, megcsúszott a fényesre 
kivikszolt küszöbön s oly szerencsétlenül esett, 
hogy a kés melyen a czombjába fúródott. Fo­
gadja teljes részvétünket a száz felé elfoglalt 
K valóban pihenést nem ismerő alispán ur, ki­
nek állását csak az tudja méltányolni, ki tudja 
mennyi mindenféle óhajt, kívánságot, követel­
ményt kell kielégítenie manapság egy, a közigaz­
gatás hálátlan mezején működő férfiúnak. Mi 
sokszor kifogásoljuk a közigazgatás hibáit itt is, 
ott is, de azért perezre sem tévesztjük szemünk 
elöl, hogy mind ennek nem az alispán, hanem a 
nieg^ének sajátos visszonyai a főokozói. Az ő 
munkássága, talentumos méltányossága es hig­
gadtsága előtt mindig kalapot emelünk es azért 
őszintén óhajtjuk mielőbbi felgyógyulását.

A városi tanács az ismert összeferhet- 
lenségi ügyben az ipartanodái bizottsággal el­
lentétes álláspontra helyezkedett s azon javaslatot 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy a tanfelügyelő- 
ségi tollnokokra az összeférhetlenséget mondja 
ki, egyúttal utasítsa az ipartanodat bizottságot, 
hogy a jövőben tanoncziskolai tanítóságra a 
város szolgálatában álló tanítókat kandidálja, 
mert ezeknek anyagi helyzetük javítása végett 
a mellékfoglalkozásra szükségük van. A jelen 
állapotot azonban az iskolai év végéig hagyják 
meg, mert a tanításra hátrányos, ha a tanítók 
időközben változnak.

Hangverseny, JÓI sikerült hangversenyt 
rendezett folyó hó 2-án a helybeli ev. ref. fel­
sőbb leányiskola tanári kara Lányi Ernő köz­
reműködésével. Lányi „Sóhajának siket ült 
előadásával dalárdánk újból bebizonyító, h ogy fel­
adatának magaslatán áll. Érdeket e számnak 
az kölcsönzött, hogy maga a szerző vezette. 
Fénypontját képezték a programnak Lányi gyö­
nyörű dalai, melyeket a szerző zongorakisérete 
mellett Szekula Sárika énekelt művészetének 
számos megnyerő tulajdonságaival. - Kapol- 
nay Juliskának szépen elszavalt monológja után 
ismét Lányi E. remekelt zongorajátékával. Hogy

a műkedvelők által előadott Vígjáték szinreho- 
zatala kitűnő volt, — (a műkedvelők mindig 
kitünően szoktak játszani) — felesleges mon­
danunk. A műsort egy igen csinosan összeál­
lított élőkép zárta be. Mindent összefoglalva, 
elmondhatjuk, hogy a hangverseny igen érde­
kes volt és nagy élvezetben részesült a jelen­
levő közönség.

Az ÓVÓnŐ, polgári iskolai és elemi isk. 
tanitónőképző intézetek növendékei e hó 3-án, 
dr. Steinberger Ferencz igazgató nevenapja al­
kalmából ünnepséget rendeztek, melynek min­
den pontja igen szépen sikerült és kiváló müizlés- 
ről tanúskodik. A programra a következő volt :
I. ) „Rübezahl“ Weberlől. Négy kezre zongo­
ráztok, Jager M. és Orsovszky M. elemi képző 
int. IV. é. növ. 2.) Üdvözlő beszéd. Mondta. 
Tamásy Erzsébet óvónőképző int. II. é. növ. 
3.) „Üdvözlő“ A bt tói. Három szólamra énekelték 
az intézet növendékéi. Zongorán kisérte : Vargha 
!. elemi képz. int. II. é. növ. 4.) Ü dvözlő be­
széd. Mondta : Pákay Ida el. kepz. int. IV. é. 
növ. 5.) „La Chanson de la Brise“ Benonilól. 
Hegedűn játszta: Partenio G. óvónőképz. int.
II. é. növ. Zongorán kisérte • Antolovits G elemi 
képz. int. 111. é. növ. 6.) Üdvözlő beszéd. Mondta : 
Tomory Maria polg. isk. képz. int. III. é. növ. 
7.) „Barcarolle“ Mendelsöhntól. Harmoniumon 
játszta: Jékly J. elemi képz. int. IV. é. növ. 
Zongorán kisérte : Antalovits G. elemi képz. int.
III. é. n. 8.) Jelenet Szigligeti : Fenn az ernyő, 
nincsen kas ez. vígjátékból. Előadjak : Tóth J. 
elemi képz. int. 111. é. növ. es Sidella K. óvó­
nőképz. int. I. é. növ. 9.) „Üdvözöllek te szép 
nap !“ Petz J-től. Két szólamra éneklék az in­
tézet növendékei. Zongorán kisérte : Vargha I. 
elemi kepz. int. II. é. növ. Harmoniumon : 
Jekly J. IV. é. n.

A budapesti diákasztal (Mensa academics) 
ügyeiről újabb értesítést küldött hozzánk buda­
pesti levelezőnk. Mint említettük, Pászkán Sán­
dor joghallgatót a diakasztal számvizsgáló bi­
zottságának tagjává választották. A bizalomra 
Pászkan avval felelt, hogy az egyik bizottsági 
ülésen feltárta a diakasztal minden baját őszin­
tén, de az igazsághoz való teljes hűséggel. 
Szükségtelen kiadásnak mondotta az 1200 frt. 
évi fizetést, melyet a menza az igazgatónak ad, 
a 60 frt. havi fizetést a diákasztal titkárának, 
főpinezér és ellenőrnek tartását. A menzának 
arra kellene törekednie — mondotta — hogy 
egyszerit, de Ízletes kosztol adjon a szegény- 
sorsú ifjaknak, a mi áltál növelné a menza 
híveinek szamai is, mert csak Így sikerülhet, 
hogy a jobb módúak is étkezenek a diákasz­
talnál. A baj ott van, hogy a koszt nem jó, a 
nagy kiadást mégis megtartják, mely körülmény 
sokakat elidegenít az egyetemi polgárságnak 
eme különben kedvelt helyétől. A jelen volt 
bizottsági tagok, köztük Parcsetich László is, 
kinek a menza megalakításában annak idején 
tevékeny része volt, úgy üdvözölték Pászkánt 
beszédéért, mint egy jobb kor hírnökét a diák­
asztal eleteben.

Halálozások. Bay Gábor, kir. táblai biró 
40 éves korában Debreczenben elhunyt. — Idb. 
hiripi és ivacskói Böszörményi Sándor neje 
szül. Márkus Maria e hó 4-én életének 43-ik 
éveben Pettyénben elhunyt. — Andrássy Gyula 
1848/9 iki honvéd huszár főhadnagy, ki több 
időn keresztül varmegyénknek csendbiztosa 
volt es Bálhy Zsigmond, a m. kir, dohánybe- 
váltóhivátnl nyug. tiszttartója Nagykárolyban el­
hunytak.

A tisztviselői társaskör Mátészalkán f. 
év november 28 an tartotta évi rendes közgyű­
lését, mely alkalommal elnökké Horváth György 
jarasbiró, alelnökké Budaházy Sándor ügyvéd

ügyészszé Kiss Róbert ügyvéd, pénztárossá: 
Bányai Endre aljáráshiró, könyvtárossá Vula 
Gyula tkv. vezető, jegyzővé Szabó József bí­
rósági aljegyző, választmányi tagokká: Kálmáncz- 
helyi Miklós aljáráshiró, Kincses István ref. 
lelkész, Bruch Berman adótárnok, Alberger 
Bertalan telekkönyvvezető, Almer Bála gyógy­
szerész, Vida Gyula pénzügyi biztos, Vidra 
István aljáráshiró, Helfer Géza adóellenőr, 
Szálkái Zoltán birtokos, Vadász Ágoston rkath. 
lelkész, Földváry Sándor ügyvéd, Dr. Rozen- 
baúm Ignácz körorvos választattak meg.

A városi pénztárt a múlt szombaton meg­
vizsgálta a polgármester Antal Kristóf és Wal- 
lon Ede bizottsági tagok közreműködésével s a 
tapasztalt rend es pontosság felett megelégedé­
sét nyilvánította.

Tisztviselők vallási kötelmei. Nem régi­
ben közöltük Szentes város polgármesternek 
Írásbeli rendeletét, melyben a tisztviselőket szi­
gorúan kötelezi, hogy vasár- es ünnepnapokon 
templomba járjanak. Most Nagy-Várad város 
polgármestere teszi ezt s hogy módot nyújtson 
eme kötelesség betöltésere, a vasár- és ünnep­
napi hivatalos órákat csak d. e. 11 óráig ren­
deli betartani. Elkelne ilyen rendelet mi ná­
lunk is !

Uj körjegyzőség. Gyene Károly és társai 
porcsal mai lakosok mozgalmat indítottak arra 
nézve, hogy a jelenleg Porcsalma, Angyalos, 
Patyod és Sályi községekből álló porcsalmai 
körjegyzőség kette osztassák s Porcsalma és 
Sályi községekből uj körjegyzőség alakíttassák.

Terjed a tÜdŐVéSZ. Ezt mondja a belügyminisz­
ter jövő évi költségvetése, mely tüdővészesek sza­
natóriumainak felállítására, az előbbinél jóval lele­
te mesebb összeget perli m inál a jövő évre. 1896-ban 
ugyanis 61.507 ember halt meg tüdővészben 
Magyarországon, 8 ezerrel több, mint 1895-ben. 
Azt tartjuk azonban, hogy nem csak szanató­
riumok felállításával kellene a bajon segíteni, 
hanem a fiatalság jókorérésének meggátlásával 
is. Itt a baj egyik legkiadóbb forrása, mely 
nemzedékeket pusztíthat el, ha az erkölcsök 
nevelésére nem fordítunk kellő gondot.

NyUgtatvány. A „szent László Társulat“ 
czéljaira a következő kegyes adományokat vet­
tem : Dr. Steinberger Ferencz, képzőintézeti igaz­
gató 1897. évi tagsági dija 72, Báthory Endre kép­
zőintézeti tanár, szerkesztő 1897. évi tagsági 
dija 72 kr. Fogadják a n emesszivü adakozók a 
társulat nevében kifejezett hálás köszönetemet. 
Lengyel József, egyházmegyei igazgató.

Felhívás 1 Az 1900-il< évben Parisban 
rendezendő Nemzetközi világkiállítás általános 
szervezeti szabályzata és áz általános csoport- 
beosztásról szóló s a m. kir. kereskedelmi mi­
niszter Ő hagyméltósága 143 P. K. leiratával 
megküldött könyvecskék addig is, mig a kine­
vezett kormánybiztos úrtól a további intézke­
désre nézve a hatóság tájékozást nyerhetne, 
a főkapitányi hivatal iktatói hivatalában ki van­
nak téve s azok a hivatalos órák alatt az ét - 
deklődők által megtekinthetők. Szatmárit, 1897. 
novemb. 26. Kiss Gedeon főkapitány.

Felette érdekes és hasznos az egyforin­
tos áruház osztály megtekintése Weisz Albert 
üvegáru üzletében. Ezen üzletág városunkban 
még egészen uj, de általánosan ismeretes, hogy 
a fővárosban mily óriási népszerűségnek örvend.

Szabolcska Mihálynak, az ideális lelkületű 
ref. lelkésznek „Újabb versek“ ez. kötetére hir­
det előfizetést a budapesti Singer és Wolfner 
ezég. Igaza van Szabolcska Mihálynak, hogy a 
mai Magyarország nem érdeklődik többé a vers 
iránt, mindamellett nem tartjuk hiábavalónak a 
finomlelkü poétának ezen újabb kötetét b. fi- 

^gyelembe ajánlani.
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A vasutasok gyermekeinek internátusa ügyé­
ben hétfőn délután ülést tartott a város gazda­
sági bizottsága és dr. Tanódy Márton indítvá­
nyára azt fogja a városi lanacs elé terjeszteni, 
hogy az államvasutak feltételeit fogadják el és 
teljesítse a város. Telket azonban egyelőre 'nem 
jelölnek ki az internatusnak és épen nem tart­
ják alkalmasnak erre a Sétatért, melynek fenn­
tartása és teljes rendbehozatala látszik kívá­
natosnak közegészség! szempontból.

Meghívd A szatmári torna és vivóegylet 
f. hó 1 1-én szombaton d. u. V26 órakor a kir. 
kath. főgymn. tornacsarnokában összgyakorla- 
tot tart, melyre a tagok és az érdeklődők tisz­
telettel meghivatnak. A tornagyakorlatot a tár­
saskörben ismerkedési estély követi. Egy terí­
ték egy korona. Vendégek szívesen láttatnak.

A szocialismus nálunk is felütötte a fejét. 
Kántor-Jánosiban kezdett veszélyesen elhara- 
pódzni, de llosvay Endre mátészalkai főszolga­
bíró keményen lépett föl ellene s talán sike­
rülni fog a nagyobb bajt elhárítani. A főszolga­
bíró értesülvén a titkos mozgalmakról, e hó 2-án 
megjelent a községben s maga elé idezte a fő­
kolomposokat kívánságaik előterjesztésére hiva 
fel őket. A megjelent mintegy 300 főnyi nép­
tömeg azonbt n minden felvilágosítást megtaga­
dott és fenyegető állást kezdett elfoglalni. Erre 
a főszolgabíró felszólította a tömeget, hogy 
oszoljon szét. A nép nem engedelmeskedett, 
sőt ellene szegült a csendőrségnek s egy Luczai 
Mihály nevű napszámos az egyik csendőr 
fegyverét megragadta és segélyére siető társai­
val ki akarta csavarni kezéből. Dulakodás köz­
ben a fegyvar elsült és Luczai holtan rogyott 
össze. A főszolgabíró a főbb bujtogatókat el­
fogatta s megfelelő számú csendőrséget koncen­
trált a további zavargások meggátlására a köz­
ségben, hova Nyit egyházáról a csendőrfőhad­
nagy és Kassáról a hadbíró kiküldöttje is meg­
érkeztek a vizsgálat foganatosítása végett.

A szatmári tanári kör, melyhez eddig a 
a szatmári kir. kath., a nagybányai állami és 
nagykárolyi piarista főgymnasiumok tanáraiból 
42-en csatlakoztak, ma tartja alakuló gyűlését 
a kir. kath. főgymnázium dísztermében.

Előfizetési felhívás, ötven, dogmatikus 
egyházi szent beszédem van sajtó alatt, hon­
nan egy 24—25 ives kötetben Katholikus Hit 
igazságok czimen 1898. január vége felé kerül­
nek ki. A magyar kath. egyházszónoklati iro­
dalom újabb termékei között tudtommal az 
egyházi év vasárnapjaira és ünnepeire alkal­
mazott, hitelvi szent beszédek nincsenek. Szó­
székeinkről leginkább erkölcsi tanítások hang­
zanak, melyeknek értékét nem kicsinylem ugyan ; 
de viszont be kell ismernünk, hogy alapok nél­
kül hiába építkezünk. A jó erkölcsöknek a hit 
az alapja. Öntudatos keresztény életet csak 
öntudatos hit teremthet. Azért fejtette föl Üd­
vözítőnk is elménk előtt az isteni titkok fátyo­
lét. Nekünk pedig, kik bár méltatlanul, de 
helyette járunk követségben, azon irányban kell 
haladnunk, melyet az Ő bölcsesége megjelölt. 
Az észszerű hit útjára kell terelnünk a nyájat; 
mert különben eltévelyeg. A mennyire Isten 
után erőnktől telik, vessünk gátat a hitközöny­
nek. Buzgólkodjunk, hogy ne legyen minden­
kinek külön, egyéni vallása, hanem mindnyájan 
ugyanazon alapon álljanak, mely Jézus Krisz­
tustól vétetett. Vasárnapokra és ünnepekre al­
kalmazott, dogmatikus szent beszédeim közre­
bocsátásának czélját jeleztem a most mondot­
takban. Könyvemmel a legszentebb ügynek 
véltem szolgálatot tenni s ha ftdő paptársaim 
szives érdeklődését megnyerni szerencsés leszek : 
készséggel válalkozom a folytatásra; de ez a 
kötet egymagában is önálló, teljes egészet ké­
pez. Noha művem a lelkipásztorkodás mezején 
uj irányt kezd, mégis biztat a remény, hogy a 
ftdő lelkészkedő papság szívesen fogadja, hisz 
ily mü megjelenése közös óhajtása jobbjaiknak ! 
Nem vagyok egészén ismeretlen az egyházszó­
noklati irodalom terén; mert egy kötet szent 
beszédem közkézen forog. Ez alapon szives 
megrendelésre azon biztosítással számitok, hogy

müvemben száraz elméletek helyett az igének ele­
venségét kiki fogja megtalálni s olyan könyvhöz 
jut, melyből több évi szorgalom erett és Ízletes 
gyümölcsét nyújthatja az üdvözölni vágyó lé­
leknek. A könyvet megjelenése után fűzve 2 frt. 
20 kiért, vászonba kötve 2 frt 50 krért bér­
mentve küldöm ; de hogy bekötött példányokról 
idejében gondoskod hassam, kivált az ilyenek 
szives megrendelését 'minél előbb kérem. Meg­
rendelések erga Sacra is tehetők s kívánatra 
Sacrumokat már most jelölhetek. A megrende­
lések és előfizetések fhozzám küldendők. Visk 
(Máramaros vm.) 1897. deczember hó. llosvay 
Lajos, plébános.

Heti műsor. Szerda, decz. 8. A kék asszony, 
Csütörtök, decz. 9. A nők barátja; péntek, 
decz. 10, népelőadás, félhelyárakkal „A tűzről 
pattant leány." Szombat, decz. 11. A dolovai 
nábób leánya.

Győry Károly helybeli üvegkereskedését, 
hol Ízléses és jutányos áru finom czikkek 
vannak gazdag raktáron tartva, ajánljuk t. 
olvasóink b. figyelmébe.

Skarda Vilmosnak mai számunkban kö­
zölt hirdetésére felhívjuk t. olvasóinknak, 
különösen a ft. papságnak szives figyelmét. 
Tapasztalat szerint nevezett ezég igen finom 
ruhákat, pompás kiállításban szállít.

Színház.
Kedden (nov. 30.) Szathmári Á. házassági 

jutalomjátékául „Náni“ került színre. A közön­
ség, úgy látszik, korainak tartotta a jutalomjá­
tékot, mert különben a kedvelt és tehetséges 
komikusnak telt házzal kedveskedett volna. A 
czimszerepet Halmainé játszotta, ki ügyesen 
forrasztá össze Náninak majd naiv, majd szen­
timentális vonásait. Sárközi (Józsi) a III. felvo­
násban vált ki s érzéssel énekelt. Szathmári 
Á. (Kreuzer) inkább megjelenésével és arezjá- 
tékával axcellált. Palotai (Szepi) pompás sváb 
gyerek volt. Várfalvi A. és Déri szépen játsz- 
ták meg szerepüket.

Szerdán N. Rápolthy Katinka asszony 
második vendégfelléptével Dumas „Franczil- 
lotV-ja került szinte. Az előadás a mű nagy 
igényeihez nem volt méltó. Rápolthy, a czim- 
szerep személyesitője, messze elmaradt azon 
művészettől, melylyel a minap Gambier Margitot 
hozta elénk. Dumas csodálatos psychologiával s 
merész realismussal mélyen bevilágít ezen cso­
dálatos alak megteremtésénél a tépelődő hit­
ves lelki világának legtitkosabb fedőibe ; ezt a 
psyehologiát nem értette meg, s nem élezte ki 
Rápolthy alakításában; s bár elismeréssel kell 
kiemelnünk azon finom, plasztikus és esztétikus 
mozdulatokat, melyekkel inkább alakított, mint 
hangjával: — azt sem hallgathatjuk el, hogy 
játéka halványabb volt szerepénél, mely kezei 
közt elmosódott. Az Összjáték szintén gyönge 
volt ; Szatmári L. indispositioval küzdött ; 
egyedül Déri állta meg helyét, ki Grandredon 
kis szerepében kitűnő alakítást nyújtott.

Trilby nagy sikerét nálunk mutatja az, hogy 
negyedik előadása szombaton ismét csaknem 
telt házat csinált. Az előadás az előbbieknél 
sem jobb, sem rosszabb nem volt, kivéve az I. 
felvonást, mely élénkebb volt, mint eddig.

Vasárnap a „Czigánybárót" adták. Az 
előadás nem volt képes érvényrehozni az ope­
retté sok előnyeit. Tordai a czimszerepben néha 
jól is énekelt, de Barinkay szerepére nem ter­
mett. Halmainé a czigánylány szerepében csi­
nosan énekelt. Szekula S. Arzénája nagyon 
kedvesen csicsergőit, s rpég kedvesebben dalolt, 
csakhogy kissé vértelen volt. Szatmári Á. ser­
téskirálya mulattató. Actuális rögtönzéseit meg­
tapsolták. A többi szereplő jelentéktelen. A ki­

állítás elég csinos. Az operette halasa közepes. 
A közönség csak néhányszor melegedett föl egy 
kis erősebb tapsra

Hétfőn a „ Vasgi’áros“ másodszori sikerült 
előadását élvezték a „zónázók.“

Vitlé k.
Nayy-Kávoly, decz. O.

A piaristák 300 éves jubileuma. A hely­
beli kegyesrendi főgymnasium a rend 300 éves 
fenállasának emlékére gymnasiumi ünnepet ren­
dezett, melynek programmja következő vala: 
Az ifjúság decz. 8-án meggyónt. megáldozott, 
utána nagy szentmise es szentbeszéd voll. 
Délután 2 korona belépti dij mellett szavaló 
zenés estét tartott a főgymn. ének és zenekar, 
melyen a zenekar Erkel Hunyady László bucsu- 
dalát és Kempfler offertoriumat játszotta, az 
énekkar pedig Kai. sz. József hymnuszat, Beet­
hoven : Szeress czimü szonatját és Händel : 
Rinaldó bűnbánóját adta elő. Szavaltak: Pong- 
rácz Aladár 8. o. t., ki Nádor Béla tanar al­
kalmi ódáját adta elő; Makoldy Sándor 6. 
(Részletek a Parainesisből) s Szintay Janos 4. 
0. t. (Sujánszki Honfi imáját.) Végül az igaz­
gató mondóit Kai. sz. József érdemeit melegen 
méltató és az ifjúságot munkára, erényre ser­
kentő beszédet. Penteken az elhalt „tagokért 
requimet mond a házfőnök.

A milleniumi diszbandérmm képét- Ho­
rn icskó Venczel, mátészalkai panoráma-tulajdo­
nos meg akarja venni és a nagy publikumnak 
15 fillér lefizetése mellett bemutatni. A nagy 
megyei esemény bizonyára oly epochalis je­
lentőségű, hogy Homicskó Venczel jobban tenné, 
ha az alakokat paptrmaséban kitömetné, vagy 
viaszban mutatná be ország világnak. Nézetünk 
szerint inkább kórházat csinálták voln 1 Erdő­
dön a festésre s díszruhára elpocsékolt pénzen.

Lemondott szolgabiró. Újhelyi Tamás, a 
legutóbb megválasztott szolgabiró jobbnak vélte 
el sem foglalni nagybányai állását s leköszönt. 
Oly dicső állapotokban leledzik most Szalmár­
ól egye, hogy egyetlen jelölt pályázik a meg­
üresedett szolgabirói állásra s az is lemond, 
mielőtt megkóstolta volna a közigazgatási örö­
möket.

A Kölcsey-ltör megkezdte a tagok gyűjté­
sét. Rendes tagsági dij 3 évi kötelezettséggel 
(miért ?) 2 frt, alapitó tagság 35 frt. illetőleg, 
ha örökös választmányi tagságra fáj valakinek 
a foga: 40 frt. All right !

Deák színtársulata be sem várva az Ígért, 
12 előadás lejátszását, a 7-ik előadás után N.-Bá­
nyára utazott. A részvétlenség kergette el tőlünk. 
Pedig most az egyszer valóban jó színtársu­
latot láthatott volna közönségünk.

Terményárak.

Termény
1

Szatmáron
métermázsánként

frt |kv frt 1 ler

Tiszta búza — — — 12
Kétszeres — — — 10 - —

Rozs — — — 7 60 —

Árpa — — _ 6
Zab — _ _ fi _ _
Tengeri — —_ 5 50 fiKása uj — — — 9 _
Fehér paszuly — — fi _
Tarka „ — _ 7 20 _

Szilva — — _ 20 _
„ füstölt, — — — 15 _ hí __

Repcze — — _
Krumpli zsákja — — 1 30Szalonna — — _
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jelzálog! bekebelezés me lett, hosszú lejáratú

törlesztéses

kölcsönöket ad
4V‘2 % kamatú záloglevelei alapján földbir­
tokra, állandó bérjövedelmet biztosító, kész 
vagy építés alatt levő városi házakra, úgy­

szintén

községi kölcsönöket
törvényhatóságok, városok, egyházközségek 

részére, t vábbá ajánlkozik :

úgy saját mint más pénzintézet vagy 
közpénztár magasabb kamatú jelzálog 
kölcsönétnek törlesztéses köl­
csönné átváltoztatására (Conver-

SIOJHI'íl.)

Ily con versi ók az 1895. évi L. t. ez. ér­
telmében részben bélyeg é'S illetékmentes­
séget élveznek.

Minden a kölcsönökre vonatkozó felvilá­
gosítást készséggel nyújt

a debreczeni első takarékpénztár 
igazgatósága.
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\agv válaszlék menyasszonyi kelengyékben.

Uj üzlethelyiségembe va ó beköltözés alkalmából van szerencsém 
a n. ó.’ közönség b. tudomására huzni, hogy az őszi idény elörehala 
dottsága miatt

üzletem régi jó hírnevének minden­
kor megfelelő árukat

n rn. őszi és téli női ruha-kelméket, férfi gyapjúszövete­
ket, harcként és flaneleket, mosőkclmékct, ruha és dísz- 
selymeket, bársonyokat, plüsehöív t és mindennemű ruha- 
díszeket, előnyomott és kezdett munkákat

Továbbá n n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom kész not es 
férfi fehérneműimet, raktáromon levő bármily igénynek megtelelő 
menyasszonyi kelengyéimet, valamint legdusabb választékit szőnyeg 
és függöny raktáramat.

Tisztelettel

Lengyel Imre.

legnagyobb raktár szőnyegekben.
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I NAGY KARÁCSONYI 6CCASI0-ELADÁS
PÁSKUJ IMRE

„HÁZAI IPARCSARNOKA“-BAH.
A mélyen leszállított, de szabott árak mellett - csakis a raktáron levő ^id áruk 

kerülnek eladásra; mindenféle csikkekből ». m.: selymek, szövetek, barchettek, karto 
nők zepfirek, bat Istók s több más áruk oly rendkívüli olcso arban, hogy a nagyerdő 
közönség karácsonyi szükségletét a leghasznosabb tárgyakból nalam szerezte i , 

melyről személyes meggyőződést szerezhetni. ^
'Ugyanez alkalommal ajánlom valódi szélességi len- is pamal viisziiaiinat, < a- 

maszt asztal és agTncn.üi..ict, valamint saját készitmenyu leliernemu.met s kész.

MENYASSZONYI KELENGYÉT,
mely a legszolidabb kivitelben ős jutányos árban a legrövidebb idő alatt előállítható. 

A nagyérdmü közönség becses pártfogasát korve, vagyok

kész szolgálattal

PÁSKTJJ IMRE.
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Rieger testvérek
Budapest, Garay-ulcza 48.

Rieger testvérek Jägerndnrfl (Őszir. 
Szil.) es. és kir.udvari orgonu-gyárá­
illik fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat, szálliiannk.

A czég 23 évi fennállása óla

épített, melyek közül 186 esik Ma 
gyarországra, a többit. Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

utóda,
József fölierczeg cs. és leír. fensége, 
és Klotild föherczcgasszony öcs. 
és leír. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14, szám.
Alapittatott, 1863-ban. Ötször kitüntetve.

Ajánlja:

miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikaló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek dij-és 

bérmentesen küldetnek.

■pltáregyleti szállító
38SKSB8SSS36353S8S8388

§&!%" Csillavpetroleum literje 30 kr..

A téli idény beálltával ajánlom különösen a jobb közönség 
becses figyelmébe dúsan felszereli,

üveg, porczellán- és lámpakereskedésemet,
melyet előnyös összeköi.ieiéseim folytan akképen rendeztem be, hogy 
bármely fővárosi üzlettel versenyképes vagyok.

legnagyobb választék Ditmár R. ebédlő 
szállón csiliáros lámpákból, majo­
lika és fém asztali, hálószoba lámpák 
eredeti gyári árban

Cavlszbadi porczellán, angol fajansz é 
majolika kiházasitási készleteket az 
eddiginél jóval olcsóbb árban árusítom, 
mivel égy nagyobb porczollán-gyár ki­
zárólagos elárusitását megnyortorn.

ajánlom továbbá alkalmi ajándék és 
dísztárgyaimat, molyokból rend­
kívüli nagy raktárt tartok.

elvállalok képkeretezéseket a
legfinomabb kivitelben, ajánlom a leg­
jobb minőségit berndoríl al páccá és 
ciuaczél evőeszközeimet.

az itt, emIllett tárgyakon kívül sok más használati dísztárgyakkal szol­
gálhatok, melyeket minden versenyt kizáró olcsó árban árusítok, vidéki 
megrendeléseknél a csomagolás a legjobban lesz eszközölve.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Teljes tisztelettel

Győry Károly.

«< 5 literenként házhoz szállítva.
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Ruházati műterem
a főt. papság;
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vörös kereszt“-hcz
Kitüntetve: Bécs. Páris, London, Madrid, Brüssel 

Boulogne, Tunis, St.-Gilet stb.

SK A Hi) A VILMOS I
IV, Wallergassc!. Becs. IV. Favoiitcnsfrasse 28.

Ajánl az 1897-iki őszi és téli idényre:
papi-, rend- és világi

11B
I
aB
1úgymint:

hnvelokok, felöltők, papi kabátok, egész öltö­
zetek stb., szertartási ruhák, samonok, czimá- 
dák, reverendák, talárok stb. szigorúan egy­

házi előírás szerint.

Biretumok, kollárék,
ebem lsei tek, házi- es utisapkák, kapuciumok, 
cingulusok nagy választékban. Valamennyi ké­
szítmény a legjobb anyagból, tartós és díszes
kivitelben. Szövetek méterszámra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendel«« ni,ín „lesd,, s*,mutatnak.
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